



林海日报官方网站 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19462 号 今日 4 版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》。这是习近平总书记2013年8月至2023年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调，中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族。文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀传统文化资源，不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖

掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求，全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

文章指出，要让文物说话，让历史说话，让文化说话。系统梳理传统文化资源，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。加强文物保护利用和文化遗产保护传承，提高文物研究阐释和展示传播水平。深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化，让我国历史悠久的农耕文明在新时代展现其魅力和风采。加强对国粹传承和非物质文化遗产保护的支持和扶持，加强对少数民族历史文化的研究，铸牢中华民族共同体意识。弘扬革命文化，传

承红色基因，切实把革命文物保护好、管理好、运用好。营造传承中华文明的浓厚社会氛围，教育引导群众特别是青少年更好认识和认同中华文明，增强做中国人的志气、骨气、底气。

文章强调，世界由丰富多彩的文化构成，中国是有着世界上最古老历史和文化的国家之一。中华文明历来赞赏不同文明间的相互理解和尊重。要加强同全球各地的文化交流，共同推动文化繁荣发展、文化遗产保护、文明交流互鉴，践行全球文明倡议，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

创杜香相关化妆品新原料“零”突破

林区自主研发的杜香(Ledum Palustre)叶油成功备案

本报讯(记者 米何妙子 唐永朋)近日,内蒙古大兴安岭林下产品有限责任公司自主研发的化妆品新原料“杜香(Ledum Palustre)叶油”通过国家药品监督管理局化妆品原料备案(国妆原备号 20240025),成为森工集团首个获批准使用的化妆品新原料,填补了目前所有备案新原料中与杜香相关化妆品新原料的空白。

据了解,杜香为杜鹃花科植物,主产于内蒙古大兴安岭林区,从其茎叶中可提取挥发性的芳香油,在日化工业中用以制作药皂、脚气水、香水、芙蓉膏、洗发香波等系列产品。据初步药理实验证明,尚有止咳、平喘、抑制皮肤真菌的作用,对老年皮肤瘙痒症等有治疗效果,在医药方面具有开发利用的潜力。

林下产品公司副总经理李政源表示,林区具有诸多天然植物资源优势,杜香(Ledum Palustre)叶油新原料的成功备案,不仅得到了官方对杜香原料品质和安全性认可,还有力证明了林区可以通过自主研发带给消费者安全性更高、功效性更好的特色植物类原料。近几年,林下产品公司不断拓展林下经济新业务,促进产业结构优化升级,开发出杜香(Ledum Palustre)叶油等高附加值产品,进一步提升了林下产品的品牌价值和市场竞争能力,为企业带来了更多的发展机遇。下一步,林下产品公司

将充分利用其抗氧化、皮肤保护、芳香剂的作用和驱蚊效果,积极开展招商引资,加工化妆品原料及防蚊产品,把更多的发展潜力转变为现实产量,实现生态产品高值化。

加快构建现代林业产业体系 森工行动

用英语讲好林区故事

——森工集团举办“红色英语进兴安”研学实践线活动

■ 本报记者 赵佳佳

“快看,咱伊图里河来了个说英语的”

“不不不,我是中国人,一个土生土长的呼伦贝尔人,这里有非常好的资源,希望通过英语这个沟通的桥梁,让全国甚至全世界的人了解林区文化、草原文化。同时,带给这里的同学、英语爱好者们不一样的世界,为家乡做点事儿。”

4月15日,“红色英语进兴安”研学实践线活动首站来到伊图里河。呼伦贝尔松子研学团队讲师李智勇身穿具有林区特色的皮袄,以一口流利的英语,声情并茂地介绍着始建于20世纪70年代的商品供销社,如今,这个供销社成了博主到此地必打卡的“网红商场”,吸引众人驻足围观。

内蒙古大兴安岭林区以其广袤的森林、秀美的山川和丰富的历史文化底蕴,成为一片充满魅力的研学胜地。

来自呼伦贝尔兰德草原旅行社、呼伦贝尔松子研学团队、内蒙古大兴安岭旅游公司、中国职工国际旅行社总社呼伦贝尔分社等单位的负责人,以深入林区开展研学线路测评和规划为目的,详细了解林区自然和人文景观,进一步丰富林区旅游业态,着力打造高端、特色旅游线路和产品。

当下,正值林区春季森林防火期,伊图里河林业局有限公司应急事务部全员集中食宿。屋外春雨绵绵,屋内快速扑火队员业务学习氛围浓郁,研学实践团队与快速扑火队员们互动,还深入公司装备

库、职工宿舍和食堂,实地踏查研学线路开发,探讨旅游产品规划。

四季风旅行社总经理石听月充满期待地说:“林区旅游产品开发可做的‘文章’很多,研学只是其中之一。希望带领更多的青少年以沉浸式体验,与森林守护者朝夕相伴,提升个人能力素养的同时,感受林海守护者的艰辛不易,引起孩子们共同保护绿色家园的共鸣,帮助孩子们树立良好的人生目标和方向。”

品读林区开发建设历程,见证生态保护建设成果,了解野生动物分布,学习湿地自然资源概况……活动中,研学实践线团队还先后到伊图里河湿地文化馆、伊图里河国家湿地公园探访,并就伊图里河林业局有限公司研学产品开发与相关负责人进行座谈交流。一路走、一路讲,一路思考、一路探讨,研学实践团队成员或全程英文介绍录制视频,或拍照记录搜集资料,或在抖音平台发布推介视频,积极宣传和推介林区,为林区旅游“代言”。

据了解,此次活动由森工集团旅游发展部主办,内蒙古大兴安岭旅游公司承办,历时5天。研学实践团队还将前往克一河、阿里河森工公司和大杨树、毕拉河林业局有限公司等地,进校园,为学生们开展英语课程送学,了解学生的需求;探访嘎仙洞的神秘与传说,到大杨树镇猎民村、中东铁路遗址等地,了解林区文化;深入内蒙古兴安国家森林公园、毕拉河国家级自然保护区、林区食用菌培育地等,了解林区生态和产业发展情况,为深入开展研学产品开发奠定坚实基础。

莫尔道嘎森工公司

多举措强化春防工作

本报讯(通讯员 韩景涛)近期,莫尔道嘎森工公司全力以赴备战春防,做到召之即来,来之能战,战之必胜。

该公司做好执勤车辆检修保养,检测车辆启动、制动、灯光、转向系统运行状态,更换破损老化部件,补充油水电气,确保车辆性能时刻处于最佳状态,保障兵力和装备火场运送任务需求。为满足长达3个多月的靠前驻防给养储备需求,该公司组织人员驱车91公里抵达128防火外站,修筑物资储备冷库,为队伍入驻128防火外站更好执

行靠前驻防任务提供有力保障。该公司采取理论学习和实际操作相结合的方式,使防灭火队员熟练掌握器材装备性能参数、功能用途、操作使用和维护保养方法,达到人员与装备最佳结合,确保队伍遂行灭火战斗任务时发挥最大效能。

直击春防



近日,阿龙山森工公司通过发放森林防火宣传单,悬挂防火宣传标语等形式加大防火宣传力度,增强职工群众森林防火意识,营造全社会共同保护森林资源安全的浓厚氛围。张艳 王晨宇 摄

林海日报社党总支

开展“国家安全共守护 新闻铁军勇担当”主题党日活动

本报讯(记者 赵兴祖)为深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强国家安全教育的重要指示要求,贯彻落实总体国家安全观,推动国家安全教育工作广泛深入普及,4月15日,林海日报社党总支开展“国家安全共守护 新闻铁军勇担当”主题党日活动,进一步增强全社党员的国家安全意识,了解国家安全常识,学习国家安全理论知识。

活动伊始,报社党总支书记带头学习习近平总书记关于坚持总体国家安全观的重要论述,号

召全体党员了解和掌握国家安全知识,明确自身责任和使命,切实提升党员及工作人员维护国家安全的大局意识。

活动中,全体党员集中观看总体国家安全观主题宣传片《护你安澜》、微纪录片《传承:红色保密印记》,加强党员对国家安全知识的理解,提高对国家安全重要性以及自觉捍卫国家安全必要性的认识;组织开展全民国家安全教育日网络答题竞赛,让党员在教育活动中掌握国家安全知识,树立正确国家安

全观。同时,报社党总支为三个党支部配发应急药箱,切实将关心关爱落到实处,保障职工安全与健康。

活动结束后,大家纷纷表示,作为党员,要时刻保持清醒头脑,以身作则,以全民国家安全教育日为契机,坚定不移贯彻总体国家安全观,坚决履行维护国家安全义务,践行新时代主流媒体的责任与担当,守土有责、守土负责、守土尽责,让总体国家安全观入脑入心,做维护国家安全的模范遵守者和坚决捍卫者。

用风筝传递民族团结夙愿

■ 李志凤 武云龙

“风筝在中国传统文化中具有象征意义,代表着福气、喜庆、吉祥和长寿。”4月10日,在大杨树林业局有限公司希望广场,公司直属机关党委工作人员向机关干部讲解风筝的起源、种类。

为持续铸牢中华民族共同体意识,大杨树林业局有限公司直属机关党委组织开展“民族团结一家亲 同放风筝心相融”主题活动,100余名干部职工用风筝传递民族团结的夙愿。

活动现场,工作人员为大家介绍风筝的起源后,大家找到合适的位置,将风筝放飞在湛蓝的天空。活动现场气氛活跃,各式各样的风筝在空中比高竞翔。

“今天参加放风筝活动很有意义。平时大家工作都很忙,聚在一起的机会不多,这次活动不仅连接了各族群众的心,更促进了彼此的沟通交流。”蒙古族职工纪齐开心地说。

库都尔森工公司党委

党建引领共绘民族团结和美画卷

本报讯(通讯员 马莉)今年以来,库都尔森工公司党委充分发挥党建引领作用,以党建聚力、文化聚力、服务聚力,把民族团结进步创建工作融入各项工作之中,努力绘就民族团结进步和美画卷。

该公司党委采取“学习+活动”形式,依托“三会一课”、主题党日、民族团结系列活动,深入学习党的民族理论、民族政策和

法律法规,推进中华民族共同体意识入脑入心;在微信公众号开设“铸牢中华民族共同体意识”“民族团结小故事”专栏,发布政策法规、先进典型事迹等内容的稿件,教育引导干部职工守望相助、团结奋斗。

该公司党委将民族团结进步教育与各类文化活动相结合,组建民族舞蹈队、青年文艺队等文艺队伍,开展民族大联欢、全

民才艺秀等特色活动;发挥好民族团结先进个人的示范引领作用,鼓励职工群众以先进典型为榜样,争做民族团结促进者、实践者、守护者;依托石榴籽讲堂,开展孝贤文化宣讲活动,让职工群众切身感受中华优秀传统文化魅力,切实增强“三个离不开”“五个认同”的思想共识。

该公司党委建立一站式服务大厅,为民服务办事窗口等服务平台,组建石榴籽志愿服务队,围绕暖心、安心、顺心等主题,开展矛盾纠纷调解、走访慰问、环境整治、文化宣传、政策宣讲等活动,满足服务需求多元化发展趋势,带动各民族职工群众共同参与学习。

